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 مالذي ٌحدد الكمٌات التً ٌشترٌها المستهلك من سلعة معٌنة؟•

 لماذا ٌشتري مستهلك ما كمٌات أكبر مماٌشترٌه مستهلك أخر؟•

ريال مثلا لحضور مباراة كرة القدم بٌنما ٌعتقد  20لماذا ٌدفع بعض الافراد •

 بعضهم الاخر ان  هذا جنون؟؟

 

 هذة الاسئلة تجاوب هنا نظرٌة سلوك المستهلك

 مامعنى المستهلك؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟

 

انه وحدة القرار الاقتصادي : تعنً كلمة المستهلك فً التحلٌل الاقتصادي     

الخاص بالانفاق او الاستهلاك من السلع والخدمات سواء كانت وحدة هذه 

 القرار صادرة من فرد او عائلة

 



 
هبر لدر ممنن من خاجاتي من السلع و الخدمات 

 
وتنمن مشنلة المستٌلم فُ هّفّة إشباع ا

سػار السائدة للسلع والخدمات فُ السٍق
 
 بدخلي المددود و عمن ال

 
وبفرض اتسام المستٌلم بالرشد اللتطادي والتُ تػوُ ان المستٌلم ِكٍم بشراء السلع 

ي مستٌلم ِكٍم بشراء لػة مػوّة لهي ِدطو 
 
ي ان ا

 
والخدمات التُ ِدكق موٌا فائدة ذاتّة ا

 غلَ اشباع مػّن من استٌلاك تلم السلػة
 

 (Utility)مفٌٍم الموفػة
الموفػة ًُ لدرة الشُء غلَ اشباع الداجة ،ِن فُ لكّام الموفػة ان تنٍن السلػة مرغٍباً 

بٌابطرف الوظر غن الكّم والػادات والطدة ،مثلا غودما هكٍل ان التدخّن مغر بالطدة 
 .ًذا ضدّح من الجاهب المٍعٍغُ و لنن اللتطادٍِن ل ٌِتمٍن بالجٍاهب غّر اللتطادِة

 
لي رغبات اوخاجات غّر مددودة واهي ِسػَ (المستٌلم)الوظرِة ًٍ ان الشخص ًذى  ان اساس

لطَ موفػة لوفسي بدخلي المددود و عمن السػار المٍجٍدة فُ السٍق و الموفػة 
 
لتدكّق ا

 .ِمنن ان تنٍن سالبة لغرض التدلّو اللتطادي 
 



 :فروض الوظرِة 

 
 
 .وًذا ِػوُ ان تطرف المستٌلم ِتطف بالػكلاهّة ( Rational)ان المستٌلم رشّد -ا

 . ِمنن لّاس الموفػة غددِاً  -ب

 .ان موفػة هو سلػة مستكلة غن موفػة السلع الخرى  -ج

عٍ الموافع التُ ِدككٌا من استٌلاك السلع المختلفة  -د  .ان الموفػة النلّة غبارة غن مجم

 الموفػة النلّة والموفػة الددِة 

 الموفػة النلّةTotal Utility (TU) 

عٍ الموافع التُ ِدطو غلٌّا المستٌلم هتّجة استٌلاهي لنمّ ة مػّو ة م ن س لػة  غبارة غن مجم
م   ا وف   ُ فت   رة زموّ   ة مػّو   ة و الموفػ   ة النلّ   ة تتزاِ   د م   ع تزاِ   د غددالٍخ   دات المس   تٌلنة م   ن 

 
 
 .التوالص المطلق بالسلػة ولنن بمػدل متوالص الَ ان ِطو الطَ خد لٌاوبػدًا تبدا

 



 Marginal Utility (MU)الموفػة الددِة  -ب

خ   ر الٍخ   دة المس   تٌلنةمن س   لػة مػّو   ة،اوًُ غب   ارة غ   ن مك   دار التغّ   ر ف   ُ 
ة
غب   ارة غ   ن موفػ   ة ا

 الموفػة النلّة مكسٍماً غلَ مكدار التغّر فُ النمّة المستٌلنة من سلػة مػّوة 

 :هجد ان( 6-1)بالوظر الَ الجدول و

 

غل  َ خ  د لٌ  ا(TU)الموفػ  ة النلّ  ة
 
وغو  د (وخ  دة32)ت  زداد لن  ن بمػ  دل متو  الص خت  َ ِط  و ا

ما الموفػة الددِة ( 6)استٌلاك
 
 الموفػة النلّة بالتوالص ا

 
وخدات من السلػة وبػد ذلم ِبدا

. فان غلالتٌا مع النمّة المستٌلنة غلالة غنسّة ولٌ ذا الس بب ِش بي ش نو مودو َ الطل ب 
و السبب فُ (0)فان الموفػة النلّة تنٍن فُ اغلَ خدلٌا غودما ِنٍن الموفػة الددِة ِساوي

عٍ الموافع الددِة   .ذلم ان الموفػة النلّة ماًُ ال مجم

 

 

 



 Consumer Surplus (CS)فائظ المستٌلم 

ًٍ الفرق بّن ما ِدفػي المستٌلم فػلًاو ما لد ِنٍن مستػداَ لدفػي لشراء س لػة مػّو ة ب دلً م ن 
 .والمثال التالُ ِبّن هّفّة الدطٍل غلَ فائظ المستٌلم . الستغواءغوٌا

 

 ( تدلّو مودوّات السٍاء)الوظرِة الددِثة لسلٍك المستٌلم
In difference behavior 

 

و ان (Cardinal Analysis)النظرٌةةة الكلاسةةٌكٌة ٌعتمةةد علةةى التحلٌةةل العةةددي للمنفعةةةان 

 ordinal)النظرٌةةة الحدٌ ةةة لسةةلوك المسةةتهلك ٌعتمةةد علةةى التحلٌةةل الترتٌبةةً للمنفعةةة 

Analysis )هذه النظرٌة تعتبر تشكٌلة معٌنة(combination) من السلع 

 .ٌمكن ان ٌعتبر اكبر من تشكٌلة أخرى ولكن من الصعب قٌاس المنفعة عددٌاُ  المختلفة

 

 

 



منحنى السواء(Indifference Curve) 

ٌتكون من مجموعة من النقاط تم ل كل نقطةة منهةا مجموعةة سةلعٌة تتسةاوى ن 

وجهة نظر المستهلك  مع مجموعةة سةلعٌة أخةرى تم ةل نقطةة أخةرى علةى 

 .نفس المنحنى 

ولفهم طبٌعة منحنى السواء نفترض ان المستهلك ٌفاضل بٌن مجموعات سةلعٌة 

 :من الغذاء والملابس و كالآتً 
 تفضٌلات المستهلك من الغذاء والملابس 6-4انظر الى الجدول 

 



 خارطة السواء(Indifference Map) 

السةةواءعبارة عةةن مجموعةةة منحنٌةةات السةةواءمكل منحنةةى مةةن منحنٌةةات  خارطةةة

السواء تعتبرعن مستوى اشباع معةٌن تختلةع عةن مسةتوى الاشةباع لمنحنةى 

آخرمان منحنى السواء التً تقع على ٌمٌن المنحنٌةات اخخةرى تم ةل مسةتوى 

اشةةباع أكبةةر والعكةةس صةةحٌةم بعبةةارة أخةةرى ان منحنةةى السةةواء التةةً توجةةد 

بٌنها و بٌن نقطة الاصل اكبر مسةافة تعتبةر عةن أعلةى مسةتوى الاشةباع مفةً 

تم ةةل مسةةتوى اشةةباع اكبةةر مةةن منحنةةى (A)هةةذا الشةةكل فةةنن منحنةةى السةةواء

 ( .D)و(C)و هكذا بالنسبة لمنحنى السواء(B)السواء

 



خواص منحنٌات السواء 
ان منحنى السواء ٌنحدر من أعلى الٌسار الى أسفل الٌمٌن لٌعبر عن الاشباع المتما ل 

من اخعلى ان منحنى السواء مقعر(Concave )و محدب (Convex) باتجاه نقطة

ان افتراض تقعر منحنى السواء من الاعلى ومحدبة بنتجاه نقطة الاصل هذا ٌدل م الاصل

على معدل الاحلال لسلعة ما مكان السلعة الاخرىم هذا ٌعنً إذا أردنا الحصول على 

 .تضحٌة بكمٌة معٌنة من سلعة الملابس ٌتم السلعة الغذاء 

 

 

 

 



 بما ان كل منحنى السواء تم ل مستوى :ان منحنٌات السواء لا تتقاطع

اشةةباع معةةٌن فانةةه ٌفتةةرض بةة ن منحنٌةةات السةةواء لا تتقةةاطع و لةةذلك 

 :السبب نفترض الشكل التالً 

 

 

 

 

 

 

خنهما على نفس (BC)و ان (IC1)خنهما على نفس المنحنى(AC)فً هذا الشكل ان 

ٌجةب ان (A)فةان(BC)و(AC)مو حسب المتقاطع الرٌاضً اذا كةان(IC2)المنحنى

ولكةةةن حسةةةب التحلٌةةةل الاقتصةةةادي فةةةان مسةةةتوى ا شةةةباع فةةةً (B)ٌتسةةةاوى مةةةع

تقةةع علةةى ٌمةةٌن (A)لان نقطةةة(B)أكبةةر مةةن مسةةتوى الاشةةباع فةةً نقطةةة(A)نقطةةة

 .هذا ٌؤكد ب ن منحنٌات السواء لاٌتقاطع( B)النقطة

 



خط السعر(Budget Line) 

ستهلك  نفةاق دخلةه علةى سةلعة مخط امكانٌة العن ان خط السعرٌعبر 

 مختلفة

 



 

 توازن المستهلك فً النظرٌة الحدٌ ة

عنةةةد جمةةةع خارطةةةة السةةةواء مةةةع خةةةط السةةةعر فةةةً شةةةكل واحةةةد ٌصةةةل 

   المسةتهلك الةةى نقطةةة التةةوازنمفً هةذه النقطةةة فةةنن خةةط السةةعرٌكون

ٌمكةن الوصةول الٌةه كمةا فةً الشةكل ومنحنةى السةواء  علةى مماساخً

 :التالً 

 


